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Durée de 1’épreuve : 2 heures Coefficient : 2

La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une

part importante dans [appréciation des copies.
L'usage des instruments de calcul et du formulaive officiel, distribué par le centre

d’examen, est auiorise,
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EXERCICE 1 11 poiints]
Les trois parties peuvent &tee traitées indépepdamment.

Oa a relevé i un moment dommé le tasx de cholestérol {exprime en grammes par litre de sang} ot
1'ige ( exprimé en année) d'wn échantillon de la population d’une région.

Les résultats soml consignés dans le tableau d'effectifs i double entrée ci-dessous.
On peut lire, par exemple, que dans 1'échantilton considérd il y a 8 individus entre 50 et 60 ans
qui ont un taux de cholesiérol compris entre 2,0 et 2,2 /1.

fipe [20, 300 | [30,40[ | [40, 500 { [30, 60F | [60,70] | 70 et plus
Totaux
| taux

f1,6; 18] 23 15 12 9 5 4 68
[1.8;2,0 14 13 11 0 7 5 59
[20:22] 4 9 7 % 10 g 45
[2,2; 2,4 0 3 3 5 8 o 30
[2,4:2.6( ! 2 3 3 4 5 18
Totaux 42 42 38 34 34 30 220
Partie A

I. Caleuler le taux moyen de cholestérol, arrondi 4 107 prés, des individus de 1a classe d*age [20, 30[.
2. On affirme que plus de 60% des individus de 1’échantillon ont un taux de cholesiérol
appartenant i I'intervalle [1,8 ; 2,4 [. Cente affimmation cst-clle vraie 7 Justifiez votre réponse.

Partic B

On s’intéresse maintenant i un nouvean tablean dans lequel figure le taux moyen de cholestérol
par franche d'ige (on a remplace les intervalles par leur centre).

Age 25 35 45 55 65 75
Taux moyen | 1,82 1,83 1,58 2,01 2,05 2,14

1. Représenter par un nuiage de points cette nouvelle série statistique.
(i utilisera un repére orthogonal dans lequel les dzes seront portés en abscisses (unité : 2 co
pour 19 ans) et lc taux de cholestérol en ordonnées (unité graphique 5 cm).

2. 2} On appele G, e point moyen des trois premiers points du nuage ¢t G, celvi des trois
derniers.
Calculer les coordonnéss de G, et G, et tracer la droite (G, G, ) sur le graphique.

Dans la suite de cette partie, on admet que cette droite denne une approximation
satisfaisante de "évolution du tanx moyen de cholestérol cn fonction de |'age.

b) Déterminer graphiquement en faisant apparaitre les constructions utiles, wne valeur
apprachée du taux moyen de cholestérol d'un individn de 51 ans.
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3. Déterminer ’équation de Ia droite (7, G, ) sous la forme y =mx + p (on donnera m & 107¢
présetp a 1072 prés). Retrouver par le caleul le résuliat de Ja question 2.bj.

Partie C

Une des 220 personnes de ["échantillon se présente pour prendre connaissance de son laux de
cholestérol. On suppose, pour une raison ou ene anire, gu’il est impossible de deviner son dge el
cncore moins de deviner son taux de cholestérol.

1. Déterminer la probabilité que son taux de cholestérol soit inférieur strictement & 2,2 g,

2. Déterminer la probabilité que son ige, au moment des releves, soit dans la tranche [30, 50 [

{Om donnera les résultats sous forme de fraction iméductible.)

EXERCICE 2 ( 9 points)

On £mdie "évolution d'une colonie de bactéries placées dans une boite de Petri. Le nombre
de bactéries en cenfaines est modélisé par [a fonction fdéfinie sur 'intervalle [0, + oo [ par

de’ ~]
f=—
g +2
nombre de bactéries i 1'unité prés grice i un compteur de radicactivite,

of1 ¢ représente le temps en heures. On suppose que I'on peat compter [e

1. a) Calculer ff{) et interpréter ¢e résultat.
b) Montrer que ff r}=4+-;g—2. En déduire la limite de fen + 0. On appellera cette
e’ +
valeur la saturation. Que peut-on cn conclure pour la courbe représcntative (C) de f7

¢) L' équation fiz) = 4 admet-clle des solutions ? Justifier votre réponse.

2. a) Montrer que la dérivée f'def vénfie /' ﬂz%'
&
b) En déduire le tableau de signes de f '(1}, puis le tableaw de variations de £ sur

[0+ .
3. Soit {T) la tangente gu point d’abscisse 0 & [a couche (C). Déterminer 1'équation de (T

4, Recopier et compléter le tablean de valeurs ci-dessous en arrondissant & 107 prés :

: |0 f1 |2 |3 [4 5 [6 [7
1) 2,00

5. Tracer, dans un repére orthonormé d’upité graphigque 2 om, la droite (T), la courbe (C})
aingi qu’en les précisant la {ou les) asymptole(s) éventuelles(s) ER LR

6. Calculer i la minute prés Pinstant f ol le nombre de bactéries sera égal & 200.
7. Déterminer graphiquement an bout de combien de temps Ia population de cette colanie

dépassera 80% dc sa saturation. (Dans cefie quesiion, toute frace de recherche, méme
incompléte, ou d'initiative méme non fructueuse, sera prise en compte dans I'évaluation. }
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES
BACCALAUREAT TECHNQOLOGIQUE 8T, Spécialité Biochimie - Génie Biologique

LSTATISTIOUE

Mayenne, varinice, écart type

T= ;{-i x ¢ Fix}= -ﬁ-i {x —E}z =:E-i .'1:.;I -{x }z
i=1 f=i

Dlans fe cas d'un regroupement en classes

2 r : 5
Fau E - 1 =2 2 fon2
== H, if'[-'f]=— mly -x) =— 1] —
¥ " il ,,z f( ) nZI {I]

o] im] i=l

0. PROBABILITES

5i A et 8 sont incompatibles : P(4w B) = P{A}+ £(8)
Dans le cas génédral - P4 8)= P(4)+ F(B)~ F{4~B)

PA)=1-24) : P)=1 : PE)=c

Mombre d'éléments de 4

Drans le cas équiprobable : P(A4) =
MNombre d'eléments de {2

I ALGEBRE

A. SUITES ARITHMETIQUES, SUITES GEOMETRIQUES

Suites arithmétiques
Premierterme g ; My =U,+a |, uw,=uh-+Fna

rr{n-F-l}
2

|2 fran e =
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Suftes géoméirigques
Premi : = : i
TEMier terme uy L=, 5 W, = tigh

I.—EM-I
1-&

Sidel, IS T

Sigm1,  §,=n+]

B. [DENTITES REMAROUABLES
{a+b]1 =a® +2ab+5* ; [‘:r—JIEr]I1 =g’ —2ab+b’

at-5* = (a+3)(a-5)

C. EQUATION DUSECOND DEGRE
Sotemt «r, &, ¢ des nombres réels, a =0, et A= Er:_ —dar,
Eéquabian ar® +hr+c=0 admet ;

- 51 A > 0, deux solutions réefles

~p+A -b-a
.'I'i = — gl IZ T ——rr—
2 Fex
- 51 A =0, une sofution cdelle double
=1, = b
i 2 2z

- 5t A << 0, apeyne solution réelle.

Sidz 0, ar’ +br+e=a{r-x ){xr-xr,).
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IV. ANALYSE

A, FROPRIETES ALGEBRIOQUES DES FONCTIONS USUELLES

1. Fopctions logarithme of exponendelle

=0 51 e}, o] et y <Jowa], & = @n0)
ie=1 yeempr=2" dgquivantdir=lry REN
() -
b =lna+inb o
g =1
a IngT =xha
In==iha—Ind oib o B
T & =y e
]
a-a E
e =_ﬁr-
£

2, Fonctions puissohess
£t =Eu.£|1: (x5 Q)

£ =1 LT

B. LAGYES USLELLES DE FONCTIONG

Comportemant  Finfirg

fim x=4m

de<0, fimx*=0

Comportement < Forigine

Hmlnx=—a
X}

Sig>0, fimx" =0 et fme® =qm
=0 =

Formuiaire BTN Mathématiques STLEBGE

f
[x“) =5
Sine INT,r [0, +[ ety = [0, Fai,

y=%r imivari r=j"

Crofswmices comparees g 'gim
&
Jipt —— e

X I
Yim = =0
e

Inx
fim ——=10}
e X

-

& -
fim — = 4=, r enter namere!
i "

fnx .
fin —— =10, n enfier namiral nan ool
E—a x
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€. DERFVEES ET PRIMITIVES (Les formules ci-dessaus pawent servir 3 1a fats pour ealonler des dfrivies ef das primitives)

1. Dérivées et primidives des fonetions esuelles

Jix) Ty Inrervells de valicicd
3 o }—.:n, +a:[
X I ]—I:t':lJ -I-:::[
e N P ]-m,+m[
1 1
; _F ]-wnrJ,ﬂE oo ]L‘r.-hr-[
Lﬂ PP :4.1 J-o2.0[ on :[ﬂ,-:-u:[
x 5
s - oo
2fx
el ox™] Potes]
inx 1 joukef
r
e’ &= ]—an_-}q:[
cosx — iR X }- w,+:.-:[
S x cosx ]-m,-:-n:{

D. CAICLL INTEGRAL

Formmie fondamentafe

51 est nne primitive de f, alors .Cf{.r]d-' = F{g}—Fla}

Formmule o Chasles

J: Fe)dr= f Sk + L} (et

[rtya==[ ries

Lingdorjté

E{%'r[’} +[gfs })ﬂ"f = uJ:f ()it +ﬂJ: gt

E. EQUA TIONS DIFFERENTIELLES

2. Opérulions sur les dérivées

{ue-sr]r =u'+v
(k) = b

{mr:i' = vy’

[

toou a - .-
{E:r:.r] =—, & vafeurs stncroment pasitives
)

t
o e

Posirivir
Stz bet f 2 0, slors Ef(-‘]ai‘ =0

futderardon e indgafité
Sig= bet f= g alcrs rj{:]dr = -rg{fjd.r
=4 T

1
Valeur mayenns de fsur [, 4] EJ: Syt

Equations

Solutions sur J-m, +af

Y-ay=0

f (x} = k™
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